

中国航海学会救助打捞专业委员会年会 讲话稿

中国航海学会秘书长 闫晓波

(2021年10月22日)

各位委员、代表、嘉宾：

大家上午好！

金秋风景如画，十月天高云淡。今天，在国内疫情零星散发的情况下，我们能够相聚在美丽的上海，围绕“新时代 新征程 新救捞”的大会主题展开学术交流，说明上海疫情防控工作开展扎实有效，救捞专委会疫情防控措施落到实处。首先，我谨代表中国航海学会向来自全国各地的专家、学者不辞辛劳、拨冗赴会表示热烈的欢迎！向主办单位救捞专业委员会的全体同志表示诚挚的问候！向一直以来关心支持中国航海学会及救捞专业委员会工作的各界朋友表示衷心的感谢！

同志们，中国航海学会救捞专业委员会是因我国航运事业发展，对应急救援、抢险打捞、海洋工程、水下工程等科学技术的研究应用的需求不断增加而发

展的。救捞专业委员会作为中国航海学会的重要分支机构，在贯彻落实学会的目标任务方面始终努力走在前面，做出了表率。历届的年会和学术交流会，为会员单位及国内外救捞界同行们提供了学术、技术交流与合作的平台。在科技创新、学术研究、科学普及等方面，做出了卓有成效的探索。

同志们，2021年是中国共产党成立100周年，是全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键之年，今年，也是救捞系统成立70周年。社会的发展，离不开航运的发展。年初，国务院印发了《国家综合立体交通网规划纲要》，明确了“便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠”的国家战略规划目标，指出了要完善面向全球的运输网络，强化国际航运中心辐射能力，拓展国际海运物流网络。学会作为党领导下的社团组织，分支机构作为学会的重要组成部分，我们要赓续伟大建党精神，深刻把握我国科技创新面临的形式和水平科技自立自强的战略使命，围绕习近平总书记提出的战略任务部署，进一步发挥学会组织作用，积极履行党和政府联系航海科技工作者的桥梁和纽带职责，聚焦“四服务”主业，构建智库、学术、科普“三轮”驱动新格局。按照《中国科学技术协会事业发展“十四五”规

划（2021—2025年）》《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035）》要求，进一步完善学会“双一流”建设任务。着力建设好政产学研用融为一体的航海科创服务平台。推进学会内部治理现代化，不断增强学会的政治性、先进性、群众性。健全联系广泛、服务科技工作者的学会工作体系，建立科技工作者的事业之家、组织之家、精神之家、服务之家，切实为科技工作者办实事解难题，不断增强航海科技工作者的归属感、认同感和获得感。同时要创新会员服务品牌，打造有温度、可信赖的会员服务。

另外，我注意到，在本次救捞学术交流会的筹备中，救捞数字化、智能化、绿色化等方面的交流内容有所侧重，现场也来了不少行业内的高新技术厂家、科研院所和高校等代表。习近平总书记在今年的“科技三会”上作了题为“努力肩负时代重任 加快建设科技强国”的重要讲话，希望救捞专业委员会在下阶段工作中进一步向广大会员传达“科技三会”精神，部署各委员、各会员单位组织学习习近平总书记等中央领导在“科技三会”上的重要讲话，动员航海科技工作者积极投身于高水平的科技研发和创新工作。

同志们，让我们紧紧围绕在以习近平同志为核心

的党中央周围，更紧密地团结广大会员和航海科技工作者，众心向党、自立自强，为建设科技强国、交通强国、海洋强国和航运强国而不懈努力！

最后，预祝本次大会圆满成功！祝各位委员、嘉宾、代表身体健康、万事如意！

谢谢大家。